



LA VOZ del COMBATIENTE

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL CENTRO

Con caracteres indelebiles se grabará en la historia de España y en páginas de oro el valor sin par de los bravos soldados nuestros que en los frentes de Aragón prefirieron ser aplastados por los tanques alemanes e italianos a retroceder. ¡Honor y gloria a nuestros héroes!

Año II

MADRID, SABADO 26 DE MARZO DE 1938

Número 320

Nuestras fuerzas resisten con extraordinaria valentía en el sector de Bujara'ez Y ocupan seis cotas de aquel frente, al tiempo que la "Gloriosa" ametralla, con pleno éxito, a las fuerzas enemigas CONQUISTA DE UN PUEBLO DE SOMOSIERRA

PARTE DE GUERRA

EL HEROISMO DEL ESTE

Atentos a los deberes de esta fase trascendental

En los telegramas cruzados por el mando militar y político del Ejército del Este y el ministro de Defensa Nacional está contenida, en palabras que se sobreponen al dolor y en conceptos que son reflejos de una maravillosa voluntad, toda la grandeza del espíritu que anima a nuestros combatientes en esta fase trascendental de la guerra. No es el patetismo del suceso el que nos mueve a decirlo, y cierto es que sólo él bastaría para acreditar esa grandeza; es el gesto de quienes con actos de esa naturaleza ratifican una decisión que el ministro de Defensa Nacional concreta en palabras acerbísimas: «Es preferible la muerte a la esclavitud.» Así es como lo comprendimos siempre los que hemos adquirido ante la Historia y ante nosotros mismos el sagrado compromiso de impedir la invasión de un pueblo que ansía vivir en libertad y ser culto y civilizado. El heroísmo de nuestros soldados es un tipo de heroísmo que sólo puede ejercitarse en un Ejército que ha llegado a identificarse plenamente con la causa que defiende, que hace la guerra que él no provocó. Es la circunstancia que no asiste precisamente al Ejército del otro lado. Sospechamos que éste habrá sentido en su fondo admiración por una gesta que prueba al mundo, en reiteradas manifestaciones, el caudal virtuoso de nuestro Ejército, y pensamos que esa admiración les habrá llevado a la conclusión absoluta de que de estar los protagonistas de la gesta equiparados —nada más que equiparados— en material al enemigo, el triunfo se inclinaria irremediable y rápidamente por los que son capaces de luchar así con ese fervor, con esa fe, con ese desprecio consciente, altivo y sereno de la vida. Nuestros soldados de Aragón repiten con éste gestos sublimes. Ellos hacen realidad viva y sangrienta la consigna que es promesa solemne de nuestro Ejército, de nuestro pueblo y de nuestro Gobierno. Es la promesa de España ante el invasor. Y en el cumplimiento de ella, sobre sus cadáveres pasan, cuando logran pasar, los tanques alemanes, las «Flechas Negras» y las tropas africanas que mandan generales italianos...

Este suceso, prestigio y honra de nuestras armas y de nuestro esfuerzo, se ha producido a tono con el volumen de la acción enemiga. Es un sacrificio más, dirigido a la necesidad de oponer a una ofensiva como la del Este una resistencia que no consienta al enemigo avanzar más, que lo paralice y le hunda en la impotencia. Pero ¿basta—con ser sublime—el esfuerzo de aquellos abnegados luchadores? Quizá esa necesidad nos discierna a todos deberes directos en relación con ella. Y que nos los discierna para cumplirlos con la misma voluntad, decisión y arrojo que lo están haciendo los soldados del Este. La guerra se vive aprisa; ha entrado en un periodo de pocas o ningunas interrupciones, y la atención, por consiguiente, ha de estar pendiente de la primera llamada. Nos debemos todos los combatientes entre sí el homenaje de un heroísmo parejo, de un sacrificio idéntico. Nos lo rendimos murándonos unos a otros. Y todos juntos debemos a la causa cuya defensa nos está confiada el homenaje de una competición celosa, ferviente, en el afán de hacer más fructífero ese esfuerzo y más sólidas las probabilidades de nuestra victoria.

Hemos de permanecer todos, hoy con más cuidado que nunca, atentos a la orden del mando. Dispuestos a cumplirla. Dispuestos a rubricar con la conducta la inmensa capacidad de nuestro Ejército, sólo desequilibrada en relación con el enemigo en el aspecto que todos conocemos. Por lo que hace al Ejército del Centro, estamos seguros de que a la hora de nuevas luchas sabrá reproducir también sus gestas. Salvó a Madrid cuando Madrid estaba a la mano del enemigo. Y coadyvará a salvar hoy lo que se ventila en otros lugares. Con lo que, además de ayudar a aquello, hará más firme y segura la salvación de Madrid.

En esta confianza, que autoriza una Historia y una conducta, ¡firmes en nuestros puestos y lo ardiente en la victoria de nuestro pueblo!

La indecisión es siempre el principio de la derrota en todos los afanes de la vida, y más que en ningún otro, en el guerrero. Cuando se da la orden, ¡adelante sin vacilar!

LAS GRAVES VACILACIONES

Norteamérica acoge con reservas el discurso de Chamberlain

Washington, 25.—Los primeros comentarios de la Prensa norteamericana son, en general, favorables al discurso de Chamberlain, aunque contienen grandes reservas. Los observadores entienden que el resultado principal del discurso ha sido apaciguar a la oposición inglesa.

La mayoría de la opinión americana cree que es irreductible el conflicto entre los Estados totalitarios y democráticos, y desde este punto de vista, el discurso de Chamberlain, que busca un apaciguamiento sin tener en cuenta pasadas agresiones y el probable desarrollo del programa alemán e italiano, es juzgado esencialmente oportuno.

Sin embargo, la impresión general no es muy segura, pues las ideas de Chamberlain siguen en oposición con el sentimiento americano, absolutamente intransigente con los dictadores y sus procedimientos.

El «New York Times» acusa a Chamberlain de demasiado optimista; pero dice que la opinión democrática americana nota con satisfacción que, a pesar de la doctrina aislacionista, la Gran Bretaña ha tenido que afirmar que defendería a Francia y Bélgica en caso de ser agredidas, y que si estallase la guerra en Europa era poco probable que Inglaterra pudiese permanecer neutral.

Conferencia sobre la significación de nuestra guerra

Alcañete, 25.—En el cuartel del batallón de Retaguardia dió esta mañana una conferencia el diputado a Cortes Rodolfo López, a la cual asistieron las autoridades locales. El orador disertó acerca de la significación de la guerra y la situación internacional en los actuales momentos. Fué muy aplaudido.

La lucha en el Este se distingue por la resistencia de nuestro Ejército

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional del día 25 de marzo de 1938:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—En todos los sectores de este Ejército ha continuado hoy la intensa ofensiva del enemigo, que con incesante apoyo de tanques, artillería y aviación, ha conseguido, a pesar de la tenaz resistencia que le oponen nuestros soldados, avanzar su línea en el sector de Huesca hasta San Julián de Banzo, Barluenga y Monfortito. También se ha combatido muy duramente en el sector de Bujaraloz, donde nuestros soldados, que esta madrugada rechazaron un violento ataque de fuerzas de Caballería enemiga, luchan con extraordinaria valentía. Al sur del Ebro, en la zona Alcorisa-Calanda, las tropas leales han evacuado algunas posiciones al este de Más de las Matas, y en las proximidades del río Guadalopillo han rectificado a vanguardia la línea propia con la ocupación de las cotas 1.060, 1.020, 1.091, 1.073, 1.056 y 960, que dominan el Barranco de Santa Lucía. A las dos de la tarde, nuestros «cazas» ametrallaron a tropas enemigas de Infantería en el sector Osera-Venta de Santa Lucía y a otras de Caballería, muy numerosas, en la carretera de Gelsa a la general de Madrid a Francia. El ametrallamiento se realizó en vuelo rasante en varias pasadas, produciendo la huida desordenadísima de dichas tropas, en las que produjeron muchas bajas.

CENTRO.—A primera hora de la mañana ha sido conquistado por nuestras fuerzas, en el sector de Somosierra, el pueblo de El Cardoso, replegándose los facciosos a posiciones situadas al Norte de Recuenco.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»





EN ZARAGOZA VUELVE A REINAR EL TERROR

Los rebeldes no cesan de fusilar ciudadanos e imponer severas condenas en toda la región aragonesa

Hendaya.—Personas que han logrado escapar de la zona aragonesa sometida a los facciosos apenas hace tres días, vienen horrorizadas de la barbarie desencadenada en aquellas ciudades, donde, pese a todos los martirios, hay masas republicanas que esperan la pronta liberación por el Ejército Popular.

En Zaragoza predominó nuevamente, durante los últimos días, el régimen de terror. Han sido fusilados algunos infelices a los cuales acusaban de "simpatizar activamente con los "rojos" y de procurar la divulgación de noticias manifestamente opuestas al Ejército nacionalista".

No hace muchos días la Prensa aragonesa publicó la noticia de que fueron pasados por las armas individuos que laboraban contra el fascismo.

Las cárceles están llenas otra vez! La retaguardia de la zona facciosa rebosa de indignación, y esto lo saben las llamadas autoridades rebeldes. Por ello acentúan, pese a las pasajeras circunstancias favorables para ellas, ahogar toda voz y aun todo sentimiento republicano.

El llamado Tribunal de Urgencia dicta sentencias condenando a numerosos ciudadanos a años de prisión por delitos en los cuales sólo hay una realidad: la del ánimo persecutorio para deshacer cuanto haya tenido relación con el pasado político del republicanismo más moderado.

La situación del campo es verdaderamente desoladora. La miseria se adueña de los vecindarios.

Este invierno apenas han trabajado los agricultores, y cuando lo han hecho a jornal, han percibido en concepto de tal la suma de dos pesetas veinticinco céntimos.

Los elementos facciosos anuncian que la guerra terminará este verano, y que es necesario resistir hasta el último extremo, porque en otro caso la guerra se prolongaría otro invierno, lo que equivaldría a hambre general y a la desesperación, ya que se espera que la co-

La honradez de Vandervelde

Se niega a admitir el "hecho consumado" de Abisinia

Bruselas, 25.—En la Cámara se ha discutido el presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros. El diputado socialista Vandervelde se abstuvo de votar, y explicó que obraba así porque no era posible admitir que, apartándose de Inglaterra, Francia y los países escandinavos, el Gobierno belga admita como un hecho consumado la conquista agresiva de Etiopía, hecha con violación flagrante de los compromisos internacionales y cometida por naciones que salieron de la Sociedad de Naciones y que han llevado a cabo nuevos actos de agresión y de intervenciones militares.

secha sea muy escasa al no haber llovido desde hace tiempo. En Castilla, lo sembrado es "poquísimo, y puede darse por perdido en su totalidad si no llueve dentro del plazo no superior a dos o tres semanas. Llueva o no llueva, creen los técnicos del fascismo que la cosecha de trigo en su zona no sobrepasará de un tercio del cupo normal.

Incidentes en Polonia

Berlin, 25.—El "Berliner Tageblatt" dice que en los días pasados se ha registrado en Polonia incidentes entre alemanes y polacos cerca de Nebrück, en los que resultaron muertos a tiros dos alemanes y varios heridos.

El periódico, empleando un tono violento, pide al Gobierno polaco que corte enérgicamente la "excitación antialemana".

EL VICEPRESIDENTE DEL PARLAMENTO VISITA EL FRENTE DEL ESTE

"Las acertadas medidas que pone en práctica el Gobierno se están traduciendo en realidad"

Excelente espíritu combativo de nuestros combatientes

Barcelona, 25.—Esta mañana, en el Parlamento de la República, el vicepresidente, señor Fernández Clérigo, ha conversado con los periodistas, a quienes ha dicho que acababa de regresar de la visita que ha hecho al frente del Este, en compañía del secretario del Congreso, don Mariano

Circulares del "Diario Oficial del Ministerio de Defensa"

Barcelona, 25.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica las siguientes circulares:

Resolviendo que el coronel de Infantería don Mariano Salafranca Barrios, nombrado magistrado del Tribunal especial de Espionaje y Alta traición, disponible forzoso en esta plaza, pase a la si-

Joven, y del ex gobernador don Braulio Solsona.

—En la visita—ha dicho el señor Fernández Clérigo—hemos podido comprobar el excelente espíritu combativo que anima a las tropas y hemos visto que las acertadas medidas que pone en práctica el Gobierno de la República se están traduciendo en realidad.

LA PAZ, EN PELIGRO

EL DICTADOR BRASILEÑO, ALARMADO ANTE EL NAZISMO

Riojaneiro, 25.—La dictadura brasileña, alarmada ante las actividades que despliega en el Brasil el nazismo, ha dirigido un llamamiento por radio por boca del ministro de Negocios Extranjeros al pueblo norteamericano. Dice en él que la paz verdadera sólo puede ser lograda por los esfuerzos conjuntos de los pueblos pacíficos, y condena el aislamiento como método para evitar la guerra, porque favorece a los que se asocian para desencadenarla.

Declara que en esta hora de confusión el Brasil está al lado de los Estados Unidos por la causa de la Humanidad y de la paz. Los brasileños no están decididos a permitir ideas y costumbres ideológicas de regimenes políticos extraños a los conceptos que constituyeron durante más de un siglo la estructura moral y política del Brasil.

LOS JAPONESES AMETRALLAN AL PUEBLO DE SHANGHAI

Shanghai, 25.—Un gendarme japonés ha sido muerto en el ba-

rrío de Hankeu por una ráfaga de ametralladora disparada desde un camión que iba a gran velocidad.

Las comunicaciones con el centro de Shanghai estuvieron ayer interrumpidas de nuevo durante dos horas. Los japoneses han instalado ametralladoras en los puntos estratégicos.

POLONIA ENVIA UN EMISARIO A KAUNAS

Varsovia, 25.—Ha marchado a Kaunas un delegado del ministerio de Negocios polaco para preparar las negociaciones entre los dos países.

El Gobierno polaco ha propuesto al lituano la constitución en Augustowo de una Comisión mixta para establecer las comunicaciones aéreas, ferroviarias, etcétera, entre ambos países.

También ha pedido al Gobierno lituano el "placet" para el señor Chorwat, actual ministro de

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

NUESTROS PROBLEMAS PARA FORTIFICAR BIEN

Por S. M. V. Teniente de Ingenieros

(Conclusión.)

Para la fortificación de campaña no es absolutamente necesario tener grandes conocimientos de construcción: basta tener los más elementales, ya que en la ejecución de las obras se establece una cierta rutina en la cual entra, en la mayor parte de las veces, el sentido común para poder aprovechar las condiciones naturales del terreno. En cam-

tuación de tal servicio de otros Ministerios.

Disponiendo que los capitanes de fragata don Virgilio Pérez y Pérez y don Tomás de Azcárate y García de Loma causen baja en la Armada por fallecimiento en servicio de guerra, ya que se ha tenido conocimiento de que dichos oficiales fueron detenidos y fusilados por los rebeldes por mantenerse fieles al Gobierno de la República; cobrando sus viudas el importe de los haberes y demás emolumentos correspondientes.

La simpática artista Shirley Temple prohíbe que sus películas se proyecten en Alemania e Italia

Del semanario "Aurora", de La Habana:

"La simpática Shirley Temple ha hecho saber a su "manager" que no quería que sus películas se proyectasen en Alemania y en Italia.

El "manager" creyó actuar como tal advirtiéndolo a la pequeña que la política era una actitud impropia de las niñas de su edad. Shirley Temple contestó seguidamente:

"Los niños españoles tampoco se meten en política, y en cambio los están asesinando."

No hay que decir que el "manager" quedó perplejo ante una respuesta tan espontánea y llena de lógica.

La pequeña Shirley merecerá ya toda la estimación de nuestros niños, y esta digna actitud hacia ellos nos emociona profundamente y no dudamos que será acogida en todas partes con calurosos elogios."

Polonia en Riga, como representante diplomático en Lituania.

EL GOBIERNO LITUANO DIMITE BAJO LA PRESION POLACA

Kaunas, 25.—El Presidente de la República ha aceptado la dimisión del Gobierno, presentada el domingo, y ha encargado al gran capellán militar Abbe Mironas la formación de nuevo Gabinete.

EL CANADA AUMENTA SUS DEFENSAS

Ottawa, 25.—Durante la discusión en el Parlamento de un crédito para la protección del Canadá, y especialmente de la costa del Pacífico, el ministro de la Defensa Nacional señaló que el Canadá es libre, pero también mantiene viejas y leales amistades. El Canadá es opuesto a todo compromiso exterior, y la opinión pública será la que resuelva en último término sobre los problemas.

El Canadá tendrá siete escuadras modernas, dos nuevos destructores y buenas fortificaciones.

bio, tiene una importancia esencialísima para el fortificador saber mucha táctica militar, conocer muy bien las condiciones de tiro y empleo de las armas automáticas, saber establecer un plan defensivo, ordenando las faes de la ejecución del mismo con un orden de urgencia, y, en definitiva, interpretar de una manera racional ese plan sobre el terreno.

De poco le servirá a un inteligente arquitecto que se haya dedicado en la vida civil a la construcción de grandes obras, puentes, rascacielos, túneles, etc., la experiencia que le hayan podido dar esos trabajos al aplicarse a la fortificación en campaña.

En este nuevo trabajo se va a encontrar con que todo son obras de muy relativa importancia técnica, ya que, en general, no habrá de realizar cálculos de resistencia de materiales ni habrá de dar a las obras formas elegantes y atrevidas. En cambio, deberá saber aprovechar las características del terreno para conseguir un buen enmascaramiento.

Los técnicos de la construcción civil son un campo abundantísimo de probables jefes y oficiales de Zapadores; pero hay bastantes con que sepan construcción para confiarles mandos de fortificación; es necesario que pongan toda su voluntad en aprender a aplicar sus conocimientos para la guerra. El que no quiera perfeccionarse; el que no ponga toda su voluntad para ganar la guerra, ése no tiene derecho a ser un elemento directriz de nuestro Ejército Popular.

Es en la práctica donde podemos ver hoy en día elementos que actúan de técnicos de fortificación que no tienen la menor idea de cómo se mide un ángulo; mientras que saben muchas Matemáticas, Trigonometría, etc., no saben los principios más elementales del empleo táctico en el combate de las armas automáticas.

¿Quiere decir esto que no sirven para realizar su cometido cuando? No; esos mismos individuos, que no tienen la menor idea de lo que es un ángulo, pueden ser seleccionados, y los que se adaptan a los conocimientos imprescindibles para cumplir su cometido pueden continuar en sus puestos; pero a los que no se adaptan se les ha de acoplar en los puestos que les permita su capacidad, en bien de la causa que defendemos. Para los que, teniendo estudios de construcción se encuentran en mandos, no les es un gran esfuerzo el estudiar las disposiciones de combate y el empleo de las máquinas de guerra. Concretando: la única solución para "fortificar bien" es la creación de muchas escuelas de capacitación que produzcan los mandos de nuestras unidades de Fortificación, que han de ser en esta guerra la llave de los más grandes desastres para el fascismo.

Si queremos "fortificar bien" no hay bastante con apuntar esa necesidad y hacer un reclamo de frases sonantes: es necesario dar soluciones que nos saquen de este estado de cosas y nos puedan dar el triunfo para nuestro Ejército Popular, haciendo que se desgasten y se estropeen todos los hombres y armas que el fascismo internacional, con tanta abundancia, prodiga a los indeseables que tenemos delante de las trincheras.

Que estas letras, quizá mal hilvanadas, no se queden solas, como las del camarada Fernando Pérez: que sean un toque de atención para los combatientes todos que vean cuán necesaria, en estos momentos graves, es una reorganización de los zapadores, ya que con ella hubiéramos ganado una de las mayores batallas al fascismo invasor.

Logremos de una vez fortificar bien.

En Aragón, en esos soldados que han preferido morir bajo los tanques a ceder terreno al enemigo, está representado el espíritu de independencia de nuestro pueblo, como bien dice el ministro de Defensa. ¡Pues ese espíritu de abnegación y sacrificio es el que anima a todos nuestros combatientes! ¡Repitamos con nuestro Mando supremo: "Es preferible la muerte a la esclavitud!"

DEL DEBER DE AHORA

Veinte meses de lucha. Veinte meses plenos de fructíferas enseñanzas. La guerra, con todo su horror, es una maestra de pueblos, una forja constante de cerebros y corazones. El fascismo quiere con la guerra destruir la mente y el sentir de la gran colectividad humana; en España la guerra que el antifascismo sostiene contra la Europa totalitaria ha creado una opinión firme, una conducta recta, un carácter viril de pueblo formado.

El pueblo español ha encauzado, gracias a su gloriosa gesta, su política y su economía. Militantemente ha creado un Ejército de la nada anarquizante en que se debatía en los primeros meses de lucha. Nada teníamos. Y aún no lo tenemos todo. La voluntad, el esforzado y constante esfuerzo de los buenos españoles y de los buenos antifascistas ha superado en muchos las posibilidades defensivas y ofensivas que el ejército militarista nos planteó.

Se ha trabajado, se ha construido y se ha sostenido a golpes de corazón la avalancha de Ejércitos indígenas y extranjeros. La realidad sangrante de cada día lo atestigua.

¡Pero hemos dado todo lo que el triunfo de la causa nos exige! ¡Han puesto a contribución todos los sectores de la España republicana el esfuerzo inaudito que para aplastar al fascismo hace falta realizar! ¿Todos, absolutamente todos, podemos decir si hemos cumplido como buenos antifascistas y como buenos españoles?

No. Hay que constar al principio que la guerra es una fuente de fructíferas enseñanzas y que España ha encontrado el camino por donde encauzar sus energías, impulsoras de un Estado nuevo y vigoroso.

Indiscutiblemente, el esfuerzo común aparece plasmado, no con los caracteres de veinte meses de trabajo y abnegación, sino con la leve perceptibilidad de quienes han puesto más en el azar o en la conmiseración de pueblos lejanos que en su propio apartamiento al deber.

La guerra nos ha enseñado cómo se lucha y cómo se crea. Donde está el sentido antifascista y donde está el amor patriótico.

¡Hoy hay conciencias inconmovibles ante el espectáculo que ofrece la devastación e invasión de España por fuerzas extranjeras. Aún existen indiferentes a la política del Gobierno, organizaciones, sindicatos y de Frente Popular. ¿Parece mentira? Pues es dolorosamente cierto.

Hay quien ha hecho de la guerra objeto de lucro donde poder manejar presentes y futuras ambi-

ciones. Enemigos de todo y de todos, y que por desgracia o por equivocación aún pululan entre nosotros empeñados en su labor egoísta y contraproducente.

Vivimos los momentos más álgidos de nuestra guerra; Europa despierta ante los zarzapos brutales del salvajismo totalitario. Austria, Lituania, Checoslovaquia, víctimas presentes y propicias que han hecho reaccionar a la opinión democrática del mundo entero. Nosotros vivimos, en constante amenaza. Los antifascistas, los españoles, los que sustentamos la base de un Ejército y de una nación de raleos genuinamente populares, también hemos de reaccionar. Contra la apatía a los nuevos organismos es-

tadales creados, contra el odio al representante civil en el Ejército, contra la indiferencia, contra el derrotismo, contra la debilidad y la cobardía.

La hora actual nos exige mayores sacrificios; la mayor parte del pueblo español no ha de regatearlos; los que empujamos las armas tampoco. Al enemigo de dentro y de fuera hay que darle la batalla definitiva. Tenemos un deber: el de darlo todo, hasta la vida. Lo que no hemos dado hasta hoy demoslo a la hora presente. Sacrificio, sacrificio, sacrificio. La República, la patria, hijos, hermanos y padres nos lo exigen.

A. YUSTE ALVAREZ

Delegado de compañía del batallón de Zapadores del Cuerpo de Ejército núm. 1.

MUY EN SERIO

Las inefables "radios" facciosas

Radio Nacional A. Z. Frente de Madrid:

"Frente de Madrid.—Empuje victorioso el de ayer, llevado a cabo por nuestro glorioso Ejército en el frente de Aragón. Los soldados de este frente sonríen satisfechos de su seguridad y viven contando las semanas, y muchos, los más impacientes, sueñan hasta en los días que les quedan de trinchera."

Esto último es que es completamente exacto. No ya los días, sino las horas que les quedan de trinchera cuentan los infelices galeotes de Franco. A la mayoría de ellos el triunfo del "generalísimo de bolsillo" les tiene sin cuidado—y muchísimos desean el nuestro—; lo que les importa es que se acabe la guerra para librarse de su terrible esclavitud."

"El paso de los milicianos a las líneas de Franco aumenta cada día, y una vez en nuestro lado se les atiende proveyéndoles de ropa y, sobre todo, de comida, que es lo primero que hacen cuando llegan pidiendo pan blanco y preguntando, con miedo a veces, si es verdad que tenemos carne y huevos. ¡Hace tanto tiempo que ellos no los ven!"

¿Que si aumentan las desertiones en nuestro campo? Como que se pasan a nuestras líneas por Divisiones enteras, ¡verdad, monines! Y, además, a los que se pasan los proveéis de ropa. Para vosotros la quisierais. ¡Si no tenéis ni hilo para murcir! ¡Y eso de que nuestros trasegujas preguntan con miedo si tenéis huevos? Nadie mejor que nuestros hombres de primera línea saben que no. Si los tuvierais, no habríais necesitado recurrir a los moros, a los alemanes, a los libios, a los abisinios del Alto Ogaden, a todas esas gentes mercenarias que están en vuestras líneas."

"En la retaguardia marxista todo se vuelve mentiras. El Gobierno Negrín se reunió en Consejo permanente y proclamó por enésima vez el estado de alarma."

¡Estáis seguros de que aquí, italianas—están fatigadísimas.

todas son mentiras? No de que el Gobierno Negrín se reúne en Consejo permanente para acordar que continúe el estado de alarma; además de un embuste, es una estupidez. Si sois españoles, ¿cómo podéis ignorar que ello es función de la Comisión permanente de las Cortes, cuando éstas no están reunidas?

"Los locutores de los altavoces del frente dieron anoche sus acostumbradas emisiones para los combatientes rojos. Se les leyó el parte oficial de guerra nuestro y el suyo, que era muy gracioso. Escucharon con un silencio emocionante las crónicas de Aragón y las últimas noticias, que fueron recibidas por nuestros soldados con vivas a Franco, salvador de España. Al otro lado, sólo un silencio contenido, que es reflejo de la moral del enemigo, que está a punto de decir: ¡Vámonos!"

Un poco más de seriedad, negrillos, en eso de la gracia de nuestros partes de guerra. Oímos vuestras tabarras por altavoz como quien oye llover. Y no presumáis con los avances de los italianos, porque vosotros lleváis catorce meses ahí, sin avanzar un paso y retrocediendo de vez en vez unos cuantos. No estamos a punto de decir ¡vamos!, sino ¡vamos por ellos!, que no es lo mismo, precisamente."

"Crónica del frente de Aragón.—Nuestras tropas, peleando cada vez más y mejor, han demostrado a los marxistas que no existe el descanso para el buen soldado."

¡Qué bonito número para una película: el soldado que no descansa! Para vosotros, por lo visto, el buen combatiente es un muñeco mecánico que tiene cuerda para mientras dure la campaña, y, además, haber si hay manera que se pongan de acuerdo vuestras emisoras, porque mientras en A. Z. decís eso, Radio Nacional de Salamanca dice que no se ha podido hacer un ataque más a fondo porque las fuerzas legionarias—vulgo italianas—están fatigadísimas."

Huelgas en Francia

LOS METALURGICOS CESAN EN EL TRABAJO

París, 24.—Los obreros de los talleres metalúrgicos de la región parisienne han paralizado parcialmente el trabajo. El ministro de la Coordinación de los servicios en la Presidencia, Vicente Aurio, se puso inmediatamente en comunicación con el secretario general de la C. G. T., León Jouhaux, y con el secretario del Sindicato Metalúrgico, con objeto de que intervinieran urgentemente cerca de los obreros para que cesasen en su actitud, que perjudica la acción del Gobierno. En las fábricas Citroën el trabajo quedó interrumpido a media mañana, sin que se haya reanudado todavía a primera hora de la tarde.

LAS PETICIONES DE LOS OBREROS DE CITROEN

París, 24.—El conflicto de la fábrica Citroën se debe a que los obreros piden la renovación de sus convenios colectivos de trabajo.

CONSEJO DE MINISTROS DEDICADO A LAS CUESTIONES SOCIALES

París, 25.—El Consejo de Ministros estuvo reunido esta mañana durante hora y media. León Blum anunció que hablará en la Cámara sobre los motivos que obligan al Gobierno a pedir que vote el texto del proyecto financiero aprobado por el Senado.

Vicente Aurio y Albert Feroi dieron cuenta a sus compañeros del estado de las huelgas actuales.

El ministro del Interior, Dormoy, explicó la situación del país.

Paul Boncour dió amplios detalles sobre la situación internacional, y recibió las felicitaciones de Blum y sus compañeros por sus trabajos en favor del mantenimiento de la paz.

Max Dormoy, hablando después con los periodistas, les dió cuenta de las gestiones hechas por el Gobierno para solucionar los movimientos obreros de las fábricas de la región de París. Para ello, Blum recibirá esta tarde a una representación de patronos y obreros.—Fabra.

Los convoyes marítimos de los facciosos, escoltados por buques alemanes e italianos

Nota del Ministerio de Defensa Nacional: "El servicio de Defensa de Costas de Almería comunica que a las cuatro y cincuenta y cinco de la madrugada de hoy aparecieron por Punta Sabiñal un crucero alemán (caso el «Almirante Scheer») y dos destructores tipo «Mowe», que a las siete y veinte se encontraban al sur de Cabo Gata, a unas veinte millas de la costa, con rumbo al nordeste, y próximos a ellos, siete buques mercantes, cargados. A las seis y quince despegó del crucero un avión, que efectuó vuelo de reconocimiento. Estos datos indican que un convoy, probablemente de tropas y material, marchaba hacia Mallorca, bajo la protección de las referidas unidades de Guerra alemanas, caso que no es único, pues ya desde algún tiempo se viene comprobando que los convoyes marítimos organizados por los facciosos navegan escoltados, bien por buques de guerra alemanes o italianos."

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

SE HA PUESTO A LA VENTA EL 11 TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

HA QUEDADO TAN MALPARADO QUE A LA SIERRA LE MANDARON

(Continúa)



Esta medida de higiene a Canuto le conviene,



Pero a él mal le ha sentado y por eso está enfadado,



Y se hace el remojón para ahorrarse el remojón.



Sus tretas no le han valido, pues ha sido sorprendido,



Y tragando mucha quina hacia el río se encamina,

HITLER AMENAZA A POLONIA CON MIRAS A LITUANIA

Los españoles, resistiendo hoy y atacando mañana, haremos caer al que invadió España y amenaza al mundo

NOTICIAS

NACIONAL



Felicitación a los soldados de una División que lucha en Aragón

Barcelona, 25.—El Secretario de la U. G. T., de Cataluña, ha felicitado al que fué secretario general de la misma, José del Barrio, por el brillante comportamiento que vienen teniendo en el frente de Aragón las fuerzas de la 27 División, que están bajo sus órdenes.

La publicación del "Día Gráfico"

Barcelona, 25.—El "Día Gráfico" de esta capital se publicará en ediciones nocturnas y diurnas por acuerdo de la Cooperativa Obrera de Publicaciones.

"El único remedio de que el mundo no quede sometido al fascismo es ayudando a España", dice Duclós

Barcelona, 25.—En el Salón Rojo del Casals Carlos Marx, el diputado comunista francés Jacques Duclós, ha hecho a los representantes de la prensa interesantes manifestaciones. Inició sus palabras diciendo que había apreciado en Barcelona una moral excelente y una gran voluntad de resistencia. Ratificó lo que es opinión unánime de todos los amigos de España: de que si todos los Tratados internacionales hubieran sido respetados, ya hubiera vencido el Gobierno de la República. Atacó al Comité de Londres, culpable del pacto de "no intervención". Agregó que el desdoro de Hitler y Mussolini es que sea fascista no sólo Europa, sino el mundo entero, y yo digo —continuó— que el único medio de que no ocurra esto es ayudando a España.

Siguió diciendo que las palabras de Paul Boncour dan la razón a todas las campañas realizadas en favor de nuestra causa, y terminó ofreciendo la seguridad de que el pueblo francés está con España, porque España, además de defender la suya, defiende la independencia y la seguridad de Francia.

Un magnífico donativo para los evacuados del Norte

El Comité de Enlace de Uso y Vestido, Oficinas, Mozos y Viajantes, U. G. T.-C. N. T., han girado al presidente del Consejo de ministros la cantidad de pesetas 247.857,30 para que sean destinadas a los evacuados del Norte, con cuyo fin se hizo la recaudación.

Representantes de las organizaciones sindicales hablan al país

Barcelona, 25.—Conforme estaba anunciado, anoche, desde Radio Barcelona, se dirigieron a la oración representantes de las centrales sindicales C. N. T.-U. G. T. con motivo de haberse firmado por ambas el pacto de unidad de acción. Entre otros hicieron uso de la palabra los secretarios generales de dichos organismos, camaradas Vázquez y Rodríguez Vega, respectivamente.

Todos coincidieron en destacar la importancia del pacto suscrito por las organizaciones obreras, y mostraron la resolución de los firmantes a respetarlo y cumplirlo en todas sus partes.

Exhortaron a los trabajadores y antifascistas en general al cumplimiento del deber que impone esta hora y a no regatear sacrificios para salir airoso de esta delicada situación y asegurar así el triunfo de nuestra causa.

EL MOMENTO INTERNACIONAL

Hitler apunta a Dantzig

A pretexto de ciertos incidentes ocurridos días pasados entre alemanes y polacos, en los que resultaron dos muertos alemanes y varios heridos de ambas nacionalidades, el periódico que tiene carácter oficial reclama que "cese la excitación antialemana en Polonia".

Precisamente ése fué uno de los motivos aparentes invocados por Hitler para la ocupación de Austria: la ofensiva supuesta y los imaginarios atropellos que sufrían los nazis en determinados sectores austriacos.

Para contener tan fantásticos desmanes, las tropas hitlerianas llegaron a Linz, y como los nazis austriacos, unidos a los alemanes residentes, se elevaron en contra del Gobierno para defender sus supuestos derechos supuestamente violados, las tropas alemanas atravesaron la frontera para apoyar, con la voz de sus cañones y el estruendo de sus carros de combate, las voces plebiscitarias que todavía no se han escuchado en la nación del Danubio.

No hizo falta disparar un solo tiro; para esto ya habían sonado las descargas ruidosas con que la reacción hizo enmudecer para siempre a los únicos hombres que hoy podrían salvar su patria, y Austria es hoy una provincia alemana parecida a las demás que componen el imperio sin corona de Hitler.

Polonia, discípula aventajada de Alemania, intenta repetir la lección recibida con Lituania, y en tanto provoca crisis ministeriales en la nación vecina suya, entretenida en imaginarse el bello porvenir que dedicará a su nueva provincia, después de la anexión, su mentora la reprende severamente, no por la imitación de los procedimientos, sino por no ser todo lo dócil que Hitler apetece con sus hijos de idea, y Polonia, si no está demasiado abstraída por sus planes sobre Lituania, puede comprender lo que lo espera después de tal reprimenda.

Es el cuento eterno de la paloma, la garrucha y el águila. Si la garrucha polaca, por comerse la paloma lituana, no ve que el águila germana se cierne sobre ella, será bien pronto pasto de los voraces aguiluchos.

Y no es que a Hitler le interese Polonia en sí; es porque sus miras van camino de Dantzig y de la fábrica Skoda, y la manera más fácil y rápida de lograrlas será el lograr el embotellamiento de sus puntos de mira por el procedimiento que más fácil se presente.

Es claro como la luz del medio día el plan táctico de Hitler, el "plan de la alcachofa", que según

decía Bismarck, debe comerse hoja a hoja, comenzando por las de alrededor, y mentira parece que naciones de sentido político tan despierto como Francia, no se hayan percatado de ello.

Francia, a quien amenaza seriamente el nazismo desde España, sigue aferrada a su nefasta y suicida política de "no intervención", sin ver que es ella, precisamente, una de las primeras hojas de la alcachofa simbólica que apetece la voracidad del "führer".

Si éste lograra sus anhelos de dominio en la Europa central, si tras la anexión de Austria consi-

guiese la hegemonía sobre Polonia y Lituania y el predominio mediterráneo, ¿cuál sería la duración de Francia como nación democrática y libre?

Y la manera de evitar tal contingencia está bien al alcance de la nación vecina, teniendo posibilidades de asestar al nazismo el golpe decisivo en la guerra que España sostiene.

En fin: un par de hombres sin otras dotes que una majesta tabernaria, traen en jaque a Europa y amenazan al mundo, porque la cobardía de los Estados llamados democráticos lo consiente.

En Inglaterra sigue discutiéndose la no intervención

LA DECLARACION DE CHAMBERLAIN ES APROBADA

Londres, 25.—Después de hablar otros diputados, John Simon contestó en nombre del Gobierno. Insistió en los mismos puntos de vista que Chamberlain.

Como la oposición no había planteado la cuestión de la votación sobre el debate, lo que suponía que el Gobierno presentase entonces la cuestión de confianza, la sesión se dió por terminada sin celebrarse ninguna votación, lo que supone la aprobación por aclamación de la declaración de Chamberlain.

LA PRENSA CONSIDERA QUE CHAMBERLAIN HA HECHO ADVERTENCIAS SEVERAS

Londres, 25.—La Prensa inglesa considera que Chamberlain ha hecho una severa advertencia a Alemania, la cual no puede mostrarse sorprendida por las palabras del jefe del Gobierno británico. Ahora saben ya los ingleses que al el conflicto estalla a causa de Checoslovaquia, Inglaterra tiene todas las probabilidades de verse mezclada en él.

Los periódicos liberales, en general, acogen bien el discurso; pero censuran el no haber llegado hasta una alianza con Checoslovaquia.

El "Manchester Guardian" dice que Chamberlain ha demostrado

al mundo entero que los destinos de Inglaterra y Francia están tan íntimamente ligados como en 1914.

SINCLAIR Y CHURCHILL INTERVIENEN ENERGICAMENTE

El diputado liberal Sinclair llamó la atención sobre la situación de España, "que es la próxima víctima que figura en la lista hecha por los países agresores".

Declaró que si el jefe del Gobierno no insiste en la retirada de las tropas italianas que combaten en España, se acentuarán las sospechas de los que creen que detrás de la careta de la no intervención Chamberlain lo que quiere es un triunfo del tratado Franco y de sus aliados extranjeros.

Se felicitó de haber oído a Chamberlain hablar de disposiciones adoptadas con Francia para la defensa común, las cuales equivalen a una alianza defensiva, y pregunta el orador por qué no hacer esta alianza efectiva mediante un convenio militar, que haría reflexionar a los promotores de agresiones.

Churchill intervino en el debate y pronunció un elocuente discurso, en el que invitó a la nación a unirse para salvar la civilización.

La actitud de Francia

PAUL BONCOUR HACE NOTAR LA PRESENCIA DE TROPAS ITALOGERMANAS EN ESPAÑA

París, 25.—En la Comisión de Asuntos Extranjeros de la Cá-

mara fueron formuladas al señor Boncour varias preguntas relativas principalmente a las circunstancias de la invasión alemana en Austria, a la situación de Checoslovaquia, a las relaciones francoitalianas, a la cuestión española y a la política de no intervención.

El señor Boncour mostró la trabazón de la política extranjera e hizo notar que la presencia de tropas italianas y alemanas en España correspondía indudablemente a una acción concertada con objeto de desviar, por una presión de su frontera Sur, la atención de Francia de los problemas de Europa, central.

Paul Boncour terminó señalando la propaganda y maniobras descubiertas por la Policía que realizan los italianos en Alsacia y Lorena.

LA PRENSA FRANCESA COMENTA EL DISCURSO DE CHAMBERLAIN

París, 25.—Los periódicos acogen satisfactoriamente el discurso de Chamberlain. Dicen que éste no ha podido decir más que lo que dijo, que es bastante para hacer reflexionar a un posible agresor. Por primera vez en un asunto europeo el jefe de un Gobierno británico ha colocado en un mismo plano a Inglaterra y a Francia, reconociendo públicamente que el destino de su país está unido al de Europa.

NOTICIAS INTERNACIONAL

El pueblo mejicano ayuda a Cárdenas

Washington, 24.—Comunican de Méjico que en todo el país se han celebrado manifestaciones, en las que participaron más de un millón de personas, para testimoniar el apoyo al Gobierno por su decisión de expropiar a las Compañías petrolíferas.

Los hombres geniales contra el nazismo

El "Daily Worker" publica la siguiente noticia: "El panista Paderewski, que vive en Suiza, ha publicado una carta en la que desaprueba la política seguida por el Gobierno de Polonia en lo que concierne a la confección electoral, suprimiendo los partidos campesinos de las listas electorales."

El Parlamento servio aprueba la política del Gobierno

Belgrado, 24.—En la sesión del Senado, el presidente del Consejo, Stoyadinovich, leyó esta mañana una declaración sobre la política exterior del Gobierno, igual que recientemente en la Cámara de los Diputados. El Senado aprobó la política extranjera del Gabinete.

Dimisión de Spina bajo la presión nazi

Praga, 24.—Los presidentes de la República y del Consejo han aceptado la dimisión del ministro sin cartera Spina, que representaba en el Gobierno a los agrarios alemanes, que se han unido al partido nazi de Henlein.

La Gestapo funciona en Austria

Berlin, 24.—El jefe de Policía nazi ha publicado un orden organizando la Gestapo y las Milicias Negras en Austria. También se crea en dicha capital una Dirección Central de Policía secreta del Estado.

Periodista perseguido en Viena

Londres, 25.—El "Daily Telegraph and Morning Post" anuncia que su corresponsal en Viena, Geyde, ha sido invitado a salir de Austria, sin que se alegue razón alguna que justifique esta medida.

El señor Geyde era corresponsal del periódico desde hace tres años, y ha escrito varias obras sobre Austria.

Hitler hace renegar de Alemania a los alemanes ausentes

Riojaneiro, 25.—Gran número de ciudadanos austriacos residentes en el Brasil han acudido a las oficinas competentes reclamando la nacionalidad brasileña.

QUE EL MAYOR ATTLEE CALIFICA DE FARSIA

Londres, 25.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el diputado Attlee pidió que se terminara con la farsa de la no intervención. Añadió que el único pensamiento de Chamberlain consistió en ganar una cantidad de tiempo para permitir acuniar armamentos "y actuando así—dijo—para el control de la situación entrado en Europa central y en el Mediterráneo. Es una política que de retrasar la guerra, en vez de todos queremos una política positiva de paz."



¡Preparados, nobles defensores de una causa justa y humana, para rendir en holocausto de ella todo de lo que somos capaces!